

**О. В. Слижевская**

кандидат юридических наук, доцент,  
ведущий научный сотрудник

Центра государственного строительства и права  
ГНУ «Институт экономики НАН Беларуси»,  
профессор кафедры гражданско-правовых дисциплин  
Международного университета «МИТСО»

## **ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ КАК ПРИОРИТЕТНОГО НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВА**

*Аннотация.* Раскрываются основные аспекты правового обеспечения экономической безопасности в Республике Беларусь. Указаны направления совершенствования механизмов правового обеспечения экономической безопасности.

*Ключевые слова:* экономическая безопасность, деятельность государства, государственные органы, правовые основы, трансформация.

**Введение.** Экономическая безопасность на национальном уровне может трактоваться как состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов, а также как состояние национального хозяйства, способное обеспечивать постепенное развитие общества, его финансовую, социально-политическую стабильность [1].

**Основная часть.** Экономическая безопасность — результат деятельности государственных органов, иных субъектов по применению соответствующих средств в режиме законности по выявлению внутренних и внешних угроз в экономической сфере, их локализации и восстановлению нарушенных правовых состояний. Экономическая безопасность выступает в качестве результата действия ряда факторов: правовых, экономических, социокультурных, демографических и др. При этом механизм обеспечения экономической безопасности рассматривается как социально-юридическая система, включающая в том числе совокупность правовых средств и видов юридической деятельности, взятых в единстве с нормативной правовой основой [2, с. 18–20].

Следует учитывать, что обеспечение экономической безопасности предполагает деятельность уполномоченных государственных органов в соответствии с их компетенцией по предупреждению, выявлению, локализации, нейтрализации угроз и вызовов экономической безопасности (посредством использования специальных методов и способов обеспечения исполнения требований безопасности), которая облекается в правовую форму.

Необходимо отметить значение документов стратегического планирования в целях обеспечения экономической безопасности, которые являются правовыми актами целеполагания, концептуальной основой системы стратегического планирования. Стратегическое планирование в сфере экономики позволяет государству получить реальное представление о ее состоянии и уровне решения социальных проблем, спрогнозировать возможные сценарии развития социально-экономических отношений, наметить стратегические цели и поставить задачи, сопоставить поставленные цели с объемом и структурой имеющихся ресурсов, требующихся для их достижения; обеспечить комплексное, поступательное и скоординированное включение бюджетно-налоговых и денежно-кредитных инструментов в механизм достижения стратегических целей и задач с учетом передового зарубежного опыта. В связи с указанным неизменно актуальность сохраняют положения Закона Республики Беларусь от 5 мая 1998 г. № 157-З «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Республики Беларусь», который определяет цели и содержание системы государственных прогнозов и программ социально-экономического развития Республики Беларусь, а также общий порядок разработки указанных прогнозов и программ в целях достижения устойчивого экономического роста, высокой степени занятости, стабилизации цен, внешнеэкономического равновесия и на этой основе повышения уровня жизни народа.

Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года (далее — НСУР 2030) — это документ, определяющий направления стабильного развития трех взаимосвязанных и взаимодополняющих компонентов: человека как личности и генератора новых идей — конкурентоспособной

экономики — качества окружающей среды в условиях внутренних и внешних угроз и вызовов долгосрочного развития. Согласно Закону Республики Беларусь от 5 мая 1998 г. № 157-З «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Республики Беларусь» НСУР 2030 выступает системообразующим документом для разработки прогнозов и программ социально-экономического развития страны на средне- и краткосрочную перспективы. *В ней стратегические приоритеты долгосрочного развития распределены по трем основным компонентам: человек, экономика, экология.*

Концепция Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года предусматривает развитие трех взаимосвязанных компонентов общего потенциала национальной системы устойчивого развития: социального, экономического и экологического. В то же время национальная модель является подсистемой глобальной системы устойчивого развития, что предполагает необходимость учета мировых трендов и вызовов глобального развития в контексте адаптации Беларуси к внешним угрозам, принятия управленческих решений по устранению (смягчению) факторов, препятствующих достижению устойчивого развития, а также сопряжение национальных целей с 17 глобальными целями устойчивого развития (далее — ЦУР), принятыми Генеральной Ассамблеей ООН в новой Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 г. с их адаптацией применительно к условиям долгосрочного развития Республики Беларусь до 2035 г. При постановке целей и задач приняты во внимание и акселераторы устойчивого развития, рекомендованные для Беларуси миссией MAPS в «Дорожной карте по реализации ЦУР в Республике Беларусь»: «зеленый» переход к инклюзивному и устойчивому росту; ориентация на будущие поколения; цифровые трансформации и социальные инновации; гендерное равенство в обществе. Акцент также должен быть сделан на приоритетном развитии сфер, дающих наибольший мультипликативный эффект для обеспечения устойчивого развития.

Основой устойчивого развития станет экономика, базирующаяся на инновациях и эффективном использовании национальных ресурсов, современных стратегиях ведения малого

и среднего бизнеса и максимальном использовании частной инициативы. Большое внимание должно быть уделено повышению прозрачности и открытости работы государственных органов и выстраиванию новых прогрессивных форм взаимодействия в системе «общество — власть» в процессе выработки, корректировки и реализации социально-экономической политики. Выполнение задачи по пересмотру основ взаимодействия власти и бизнеса будет обеспечено посредством реализации мониторинга решений государственных органов на принципах оценки регулирующего воздействия; вовлечения предпринимательского сообщества в решение государственных задач, в том числе социальной направленности; завершения декриминализации экономических рисков. В качестве ключевого элемента новой модели национальной экономики определена *цифровизация*, основанная на высоких технологиях и новых бизнес-моделях. Ядром белорусской экономики должны стать производственные инновации, а инструментом — интеграция информационных технологий нового поколения во все сферы жизнедеятельности.

Необходимо подчеркнуть важнейшее значение Программы социально-экономического развития на 2021–2025 годы, а также государственных отраслевых программ. Кроме того, в целях повышения уровня благосостояния населения на основе сбалансированного экономического роста в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 22 декабря 2020 г. № 480 «О важнейших параметрах прогноза социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021 год» Совету Министров Республики Беларусь поручено утвердить целевой план социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021 г., обеспечивающий мобилизацию ресурсов для восстановительного роста экономики при соблюдении макроэкономической сбалансированности.

В целом политика по обеспечению экономической безопасности в Беларуси в конечном итоге должна быть направлена на создание условий для устойчивого развития государства путем повышения экономической безопасности граждан и общества в целом, формируясь на основе ряда стратегических и программных документов.

Таким образом, актуальными являются вопросы разработки *стратегии экономического поведения государства*,

в связи с чем необходимо применение *методологии стратегического планирования, а также правового прогнозирования, оценки регулирующего и фактического воздействия нормативных правовых актов*. Экономическая стратегия государства определяет трансформацию приоритетов и инструментов государственного регулирования экономики для реализации его политической стратегии. Она определяет направления деятельности государства и принципы их реализации на среднесрочный и долгосрочный периоды (в том числе внешнеэкономическую политику, институциональную политику, социальную политику, инвестиционную политику, политику ценообразования, бюджетную и финансовую политику, денежно-кредитную политику и др.). Стратегической целью государственной политики в целях обеспечения экономической безопасности в соответствии с Конституцией Республики Беларусь является достижение более высокого ее качества, обеспечивающего экономически благоприятные условия жизни населения, устойчивое социально-экономическое развитие Республики Беларусь.

Нельзя не отметить, что в целом национальная безопасность Республики Беларусь рассматривается как комплексное явление. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденная Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, является документом стратегического планирования государственного управления системой обеспечения национальной безопасности и отражает приоритетные направления обеспечения безопасности в политической, экономической, научно-технологической, социальной, демографической, информационной, военной и экологической сферах. Концепция закрепляет совокупность официальных взглядов на сущность и содержание деятельности Республики Беларусь по обеспечению баланса интересов личности, общества, государства и их защите от внутренних и внешних угроз. В указанном документе экономическая безопасность раскрывается как состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз. Однако с течением времени и с учетом трансформации компонентов экономической безопасности положения данного документа требуют определенного пересмотра.

Значительный интерес по исследуемой нами проблематике представляет ряд научных трудов А. В. Денисевича. Указанный автор рассмотрел теоретико-прикладные основы правового регулирования обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь с позиций системного, функционально-целевого и концептуального подходов [3]. Правовой режим обеспечения экономической безопасности государства представлен как особый порядок правового регулирования, а также организации и функционирования государственных органов, который направлен на противодействие угрозам экономической безопасности, оперативную ликвидацию последствий их проявления, в том числе путем предупреждения противоправных посягательств на экономическую безопасность.

А. В. Денисевич отмечает, что правовой основой построения системы законодательства об обеспечении экономической безопасности должен стать законодательный акт об обеспечении экономической безопасности Республики Беларусь либо соответствующий раздел в предлагаемом автором Законе Республики Беларусь «Об обеспечении национальной безопасности Республики Беларусь», который должен будет детализировать содержание понятия «обеспечение экономической безопасности» и смежных понятий «национальные экономические интересы», «угрозы экономической безопасности», а также порядок деятельности субъектов в рассматриваемой сфере. Юридическая конструкция в сфере обеспечения экономической безопасности — это система правовых средств, вырабатываемых в результате моделирования, выработки требуемой модели общественных отношений, складывающихся в связи с выявлением и пресечением угроз национальным экономическим интересам, путем построения таких юридических элементов, выстраивающихся в четкой системной зависимости и последовательности, как правомочия, обязанности, ответственность, процедуры, которые в дальнейшем получают то или иное формальное закрепление [3, с. 190].

В статье А. В. Денисевича «Организация правовой защиты национальных экономических интересов на основе системного подхода» высказывается мнение о том, что систему правовой защиты национальных экономических интересов можно представить в виде единой структуры, состоящей

из совокупности элементов. Функционирование механизма правовой защиты национальных экономических интересов на основе системности позволит обеспечить согласованность функционирования каждого элемента в целях эффективности экономико-правового регулирования. Системный подход выполняет функцию «методологического ядра», поскольку придает рассматриваемому механизму целостность (новое свойство), обусловленную появлением новых качеств, признаков, благодаря которым данная система адаптируется [4, с. 244–245].

Усложнение задач нормативного регулирования предполагает учет тенденций трансформации компонентов экономической безопасности. Так, полагается верным мнение Л. П. Стебляковой о том, что трансформация предполагает изменение компонентов, параметров, пропорций, связей системы, которые, накапливаясь, обуславливают переход ее в новое качественное состояние. Трансформация — это не просто самораскрытие системы, актуализация заложенных в ней потенций, изменение состояний, форм функционирования. Благодаря трансформации система выходит на иной уровень функционирования, прежде недоступный и невозможный для нее. Трансформация представляет собой объективно-субъективный процесс, с одной стороны, происходящий в соответствии с объективными законами, а с другой — иницируемый и регулируемый субъектами с целью его ускорения и придания ему определенной направленности [5].

В связи с указанным отметим, что международная безопасность затрагивает мировое сообщество в целом, а также отдельные его регионы, в то время как национальная безопасность (включая экономическую) ограничена масштабами страны, ее территориальными образованиями, охватывая в том числе частную безопасность, безопасность личности. В современных условиях развития государства и общества трансформация затрагивает такие аспекты экономической безопасности, как финансовая, энергетическая, интеллектуальная и кадровая, продовольственная, экологическая безопасность, неизбежно касаясь факторов информационной, культурной, демографической, оборонной (силовой), научно-технической безопасности на национальном, наднациональном, международном уровнях. Целостность проведения

трансформации и достижение синергетического эффекта на каждом из указанных уровней предполагают учет особенностей каждого из перечисленных компонентов посредством использования соответствующих охранительных и регулятивных правовых механизмов.

Правовое обеспечение экономической безопасности состоит в разработке и принятии нормативных правовых актов, регулирующих эффективное функционирование рыночных структур, охрану и защиту прав и законных интересов субъектов экономической деятельности, общества и государства, равноправие указанных субъектов, противодействие теневой экономике, контроль исполнения бюджета и предотвращение нецелевого расходования бюджетных средств, использование инвестиций в развитии новейших технологий и наукоемких производств, оптимизацию управленческой системы и т. д.

Ядро правового регулирования в сфере экономической безопасности составляют законодательные акты, акты Президента Республики Беларусь, постановления Совета Министров Республики Беларусь (Указ Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575 «Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь», Закон Республики Беларусь от 25 ноября 2004 г. № 347-З «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности», Закон Республики Беларусь от 25 ноября 2004 г. № 346-З «О мерах по защите экономических интересов Республики Беларусь при осуществлении внешней торговли товарами», Закон Республики Беларусь от 12 декабря 2013 г. № 94-З «О противодействии монополистической деятельности и развитии конкуренции», Указ Президента Республики Беларусь от 23 февраля 2016 г. № 78 «О мерах по повышению эффективности социально-экономического комплекса Республики Беларусь», Указ Президента Республики Беларусь от 22 декабря 2020 г. № 481 «Об утверждении Основных направлений денежно-кредитной политики Республики Беларусь на 2021 год», Указ Президента Республики Беларусь от 2 ноября 2013 г. № 499 «О сооружении Белорусской атомной электростанции», Директива Президента Республики Беларусь от 14 июня 2007 г. № 3 «О приоритетных направлениях укрепления экономической безопасности государства», постановление Совета Министров Республики Беларусь от 25 апреля 2016 г. № 336 «Об утверждении плана



мероприятий по реализации Директивы Президента Республики Беларусь от 14 июня 2007 г. № 3 „О приоритетных направлениях укрепления экономической безопасности государства“, постановление Совета Министров Республики Беларусь от 22 февраля 2007 г. № 226 «Об организации мониторинга важнейших показателей экономической безопасности Республики Беларусь», постановление Совета Министров Республики Беларусь от 15 декабря 2017 г. № 962 «О Доктрине национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь до 2030 года», постановление Совета Министров Республики Беларусь от 12 марта 2020 г. № 143 «О Государственной программе „Управление государственными финансами и регулирование финансового рынка“» на 2020 год и на период до 2025 года», постановление Совета Министров Республики Беларусь от 23 декабря 2015 г. № 1084 «Об утверждении Концепции энергетической безопасности Республики Беларусь» и др.).

В целях дальнейшего формирования эффективной и достаточной нормативной правовой базы в области экономической безопасности, создания новых и развития имеющихся правовых институтов, а также системы правовых процедур актуальное значение приобретают действенные методы и механизмы правового регулирования экономической деятельности.

Энергетика Республики Беларусь является ключевой жизнеобеспечивающей системой, базовым элементом, гарантирующим целостность и эффективность работы для всех отраслей и субъектов экономики. От энергетической составляющей в значительной степени зависят издержки производства и доходы общества, его материальное благосостояние. Энергетический потенциал экономики и ее энергоэффективность в современном мире являются важными показателями уровня развития государства. При оценке современной социально-экономической ситуации в Республике Беларусь в числе важнейших проблем и факторов-ограничений экономического роста отмечается высокая энергоемкость выпускаемой продукции и недостаточная обеспеченность собственными топливно-энергетическими ресурсами, что в итоге приводит к снижению конкурентоспособности товаров как на внутреннем, так и на внешнем рынках. На современном этапе определяющим фактором, обеспечивающим стабиль-

ность развития производственной сферы экономики, должно стать повышение эффективности использования имеющихся резервов, что стимулирует активный поиск наилучшего варианта использования имеющихся ресурсов.

Для государств, имеющих дефицит собственных энергоресурсов, к которым относится и Республика Беларусь, оптимально развитие и функционирование топливно-энергетического комплекса (далее — ТЭК). Это одно из приоритетных направлений деятельности органов законодательной и исполнительной власти, всех производителей и потребителей топливно-энергетических ресурсов для обеспечения конкурентоспособности продукции на мировом рынке. От успешного решения этой проблемы в конечном итоге зависят укрепление экономики страны и улучшение благосостояния граждан. Высшим приоритетом энергетической политики Республики Беларусь наряду с устойчивым обеспечением страны энергоносителями является создание условий для функционирования и развития экономики при максимально эффективном использовании топливно-энергетических ресурсов (далее — ТЭР) на основе имеющихся правовых средств.

Энергетический потенциал страны должен обеспечить темпы роста экономики в соответствии с основными показателями социально-экономического развития Республики Беларусь. В настоящее время страна сталкивается со значительными угрозами для обеспечения устойчивого и надежного энергоснабжения национальной экономики, к основным из которых следует отнести низкую степень диверсификации импорта ТЭР; противодействие иностранных государств диверсификации поставок энергоносителей в Республику Беларусь; ограничение поставок импортируемых энергоносителей от доминирующего поставщика по экономическим и другим причинам; развитие транзитных коридоров, систем транспортировки энергоресурсов, альтернативных имеющимся в Республике Беларусь; высокую долю природного газа в производстве тепловой и электрической энергии; эксплуатацию низкоэффективного оборудования, снижающего конкурентоспособность производимой продукции; использование устаревших технологий и основных средств, обуславливающее высокую энерго- и материалоемкость производства; структурную деформированность экономики, преобладание материало- и энергоемких производств, недостаточное разви-

тие сферы услуг, незначительный удельный вес высокотехнологичной наукоемкой продукции и медленное обновление продукции; низкое удельное потребление электроэнергии на душу населения по сравнению с развитыми странами со сходными климатическими условиями и др. [6–10].

Политика в сфере энергосбережения реализуется с учетом цели социально-экономического развития страны по снижению зависимости экономики от углеводородов и повышению энергоэффективности и направлена на повышение эффективности производственной сферы национальной экономики и укрепление энергетической безопасности Республики Беларусь. Ключевым элементом мировой энергетической стратегии последних лет являются сокращение и стабилизация производства энергии. Важная роль в этой стратегии принадлежит энергосбережению как дополнительному весомому источнику энергии. Проведение в жизнь энергосберегающей политики позволяет сократить потребление энергоресурсов, повысить энергетическую безопасность страны, уменьшить воздействие на окружающую среду, ослабить нагрузку на государственный бюджет и повысить *экономическую устойчивость государства*.

В республике сложилась *целостная многоуровневая структура государственного регулирования энергосбережения*. Создана соответствующая законодательная база, действуют отдельные финансово-экономические механизмы и инструменты государственного регулирования, реализуемые системой уполномоченных субъектов. Вместе с тем достигнутые результаты в этой области не позволили в полной мере решить энергетические проблемы. Для реализации потенциала энергосбережения в Беларуси предлагается осуществить следующие меры по совершенствованию государственного регулирования энергосбережения: сосредоточить усилия по совершенствованию организации управления энергосбережением, в перспективе *формируя предпосылки для развития энергетического права*.

В основе этой работы должен быть системный подход на всех уровнях управления, прежде всего в направлении создания единой по вертикали системы управления, в том числе на государственном — создание актов законодательства прямого действия, формирование источников финансирования, совершенствование соответствующих организационных и финансово-экономических схем управления; на региональном — создание конкретных программ энер-

госбережения, согласованные мероприятия по организации рационального энергопотребления всей инфраструктурой жилищно-коммунального хозяйства; создание локальной нормативной правовой базы; на отраслевом уровне (на предприятиях) — реализация конкретных мероприятий с учетом общей экономической заинтересованности; на уровне семьи, быта — создание психологических условий, стимулирующих население экономно расходовать энергоресурсы, популяризация знаний и способов энергосбережения в повседневной жизни.

Следует обеспечить регулирование цен на топливо и тарифов на энергию как важного экономического инструмента стратегии государства в области энергосберегающей политики. Необходимо, чтобы система тарифов создавала условия для эффективного использования энергоносителей всеми категориями потребителей. Регулирующая роль государства заключается в создании конкурентной среды между производителями энергии и стимулировании как производителей, так и потребителей энергии к энергосбережению, а также производству тепловой и электрической энергии на основе местных ТЭР. Необходимо осуществить отраслевую структурную перестройку как важное условие обеспечения энергосберегающего эффекта в народном хозяйстве республики, обеспечить становление системы по внедрению передовых технологий и созданию типовых технических решений, усовершенствовать и расширить сферу применения экономических механизмов стимулирования энергосбережения, усилить финансирование энергосбережения с привлечением дополнительных источников финансовых средств, в том числе иностранных инвестиций, обеспечить развитие системы подготовки и повышения квалификации кадров (специалистов) в сфере энергосбережения [6–10].

**Заключение.** С учетом вышеизложенного видится необходимым развитие теоретико-методологических подходов к совершенствованию механизмов правового обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь, уточнение и унификация понятийно-категориального аппарата с учетом тенденций трансформации компонентов экономической безопасности, ее внутренних и внешних угроз, в том числе в условиях интеграционных процессов и глобализации; определение целевых ориентиров, принципов, задач совершенствования государственной политики, связанной

с экономической безопасностью Республики Беларусь, а также интеграционных образований с ее участием; выявление и характеристика государственно-правовой модели интеграционного развития с учетом тенденций трансформации компонентов экономической безопасности; оптимизация регулятивных и охранительных механизмов правового обеспечения экономической безопасности; выявление источников внешне- и внутриполитических угроз, прямых и скрытых рисков экономической безопасности, определение характера и степени их воздействия на состояние экономической безопасности; а также определение основных угроз финансовой безопасности и вызовов цифровой экономики.

Повышение энергоэффективности для Республики Беларусь является приоритетной задачей, оказывающей влияние как на энергетическую безопасность, так и на экономическую и национальную безопасность в целом. Развитие механизмов правового обеспечения энергосервисной деятельности в Беларуси позволит повысить качество планирования и реализации проектов по повышению энергоэффективности в бюджетном секторе, ЖКХ, промышленности, будет способствовать созданию гибких рыночных механизмов в привлечении финансирования для реализации наиболее эффективных проектов, снизит сроки планирования и реализации проектов, а также будет способствовать снижению рисков на всех этапах реализации мероприятий.

### ***Список использованных источников***

1. Васильева, Л. П. Экономическая безопасность: определения и сущность / Л. П. Васильева // Журн. прикладных исследований. — 2020. — № 3. — С. 6–13.
2. Макарейко, Н. В. Механизм правового обеспечения экономической безопасности / Н. В. Макарейко // Вестн. Нижегородской акад. МВД России. — 2008. — № 1 (8). — С. 15–21.
3. Денисевич, А. В. Теоретико-прикладные основы правового регулирования обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь : монография / А. В. Денисевич. — Минск : Ин-т нац. безопасности Респ. Беларусь, 2014. — 216 с.
4. Денисевич, А. В. Организация правовой защиты национальных экономических интересов на основе системного подхода / А. В. Денисевич // Науч. тр. Акад. управления при Президенте Респ. Беларусь. — 2020. — Вып. 22. — С. 238–245.
5. Стеблякова, Л. П. Трансформация экономических систем: теория и практика : автореферат дис. ... д-ра экон. наук : 08.00.01 /

Л. П. Стеблякова. — МГУ им. М. В. Ломоносова. — М., 2010. — 54 с.

6. Дайнеко, А. Е. Энергоэффективность экономики Беларуси / А. Е. Дайнеко, Л. П. Падалко, В. М. Цилибина ; Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т экономики. — Минск : Бел. наука, 2016. — 362 с.

7. Разработка энергетического баланса энергосистемы Беларуси с учетом развития возобновляемой энергетики, в том числе ветроэнергетики : науч.-техн. отчет / А. Ф. Молочко [и др.] ; М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Респ. Беларусь. — Минск : Альфа-книга, 2019. — 236 с.

8. Устойчивое развитие энергетики Республики Беларусь: состояние и перспективы : сб. докл. Междунар. науч. конф., Минск, 1–2 окт. 2020 г. / под ред. Т. Г. Зориной. — Минск : Бел. наука, 2020. — 334 с.

9. Хаустович, Н. А. Энергоэффективность экономики : монография / Н. А. Хаустович. — Минск : Мисанта, 2016. — 187 с.

10. Хмельницкий, В. И. Электроэнергетика Республики Беларусь: особенности электроэнергетики и необходимость ее реформирования / В. И. Хмельницкий // Проблемы управления. — 2018. — № 3. — С. 55–59.

21.05.2021

### **O. V. Slizhevskaya**

Candidate of Legal Sciences, Associate Professor,  
Leading Researcher of the Center for State Building and Law  
of the State Scientific Institution «Institute of Economics  
of the National Academy of Sciences of Belarus»,  
Professor of the Department of Civil Law Disciplines  
International University «MITSO»

## **LEGAL FRAMEWORK OF ECONOMIC SECURITY AS A PRIORITY DIRECTION OF THE STATE'S ACTIVITIES**

*Annotation.* The article reveals the main aspects of the legal support of economic security in the Republic of Belarus. The author points out the directions of improving the mechanisms of legal support for economic security.

*Key words:* economic security, state activity, state bodies, legal framework, transformation.